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Protokoll

der Sitzung des Ortschaftsrates Schmiedeberg 
am Montag dem 20.06.2016 um 19.00 Uhr im Nebengebäude, Pöbeltalstr. 1, Schmiedeberg

anwesend: Peter Hofmann
Maik Biber
Markus Geiger
Bettina Schmidt
Hans-Jochen Sandig

Gäste: Herr Uyma, Herr Ölschlägel, Frau Jungnickel, Frau Barthel 

Vor der Sitzung fand mit Herrn Kohl (Bauverwaltung/SV Dippoldiswalde) eine Begehung des 
„Kindergartenweges“ statt.
Der OV begrüßt die anwesenden OR und Bürger und stellt die ordnungsgemäße Einladung und 
Beschlussfähigkeit fest.

TOP 1 Protokollkontrolle und Bürgerfragerunde

Es liegen keine Anfragen von Bürgern vor.
Das Protokoll der letzten Sitzung vom 23.05. 2016 wird bestätigt.

Zur Begehung am Kindergartenweg:
Der OV erläutert, dass auf absehbare Zeit keine Möglichkeit gesehen wird, die Situation auf dem Molchgrund zu 
verbessern.
Von Hr. Kohl empfiehlt, dass der neue Weg mind. 1,2m breit wird, damit der Winterdienst mit einem 
Kleintraktor durchführbar ist. 
Wir sind aufgefordert, Argumente für den Ausbau dieses Weges gegenüber der SV/SR vorzubringen.
Das Bauamt hat trotz Vorgaben des Eingliederungsvertrages und Planvorarbeiten unsererseits bisher nichts 
unternommen. Herr Kohl wird sich nun mit dem Architekturbüro Büschel in Verbindung setzten und das Projekt 
in den SR einbringen. Der OR bittet um Informationen zum weiteren Fortgang der Planung.

Die obere Zufahrt des Kindergartens wird wegen Arbeiten zum Hochwasserschutz in absehbarer Zeit gesperrt. 
Evtl. wird auch der untere Parkplatz gesperrt; es bleibt zu klären, wie die Zufahrt für die Feuerwehr sichergestellt 
werden kann.

TOP 2 Auswertung der Protokoll-Antworten von der Stadtverwaltung Dippoldiswalde

Widersprüchliche Aussagen zu den Wohnungssanierungen: Frau Schaar weiß angeblich nichts über die 
Angelegenheit.

Beschleusung Molchgrund: Herr Zimmermann hat die Angelegenheit entgegengenommen, wurde aber zum 
Hochwasserschutz versetzt. Es fehlt also derzeit ein Ansprechpartner bei der SV. Ein Abschnitt der 
Beschleusung ist eingebrochen, hier besteht dringender Handlungsbedarf!

Trauerhalle: ist zur Zeit nicht im Haushalt vorgesehen.
Mit dem Kirchenvorstand sollte hier auch noch einmal das Gespräch gesucht werden.

Containerstellplatz Dönschten: Der Bauhof wird den Standort jetzt 2x wöchentlich kontrollieren.
Das Gras ist derzeit so hoch, dass nichts zu sehen ist.

Müll an der Verbindungsstraße nach Dönschten: Zuständigkeit bei Stadt Glashütte (links der Straße). Bauhof hat 
dennoch teilweise beräumt. Wurde die SV Glashütte informiert?

Umsetzung Geschwindigkeitsanzeige: wird noch geprüft/repariert.



Fassadenreinigung DGH: Die Bauverwaltung zählt dies zu Werterhaltung, die im HH-Plan genehmigt werden 
muss.
→ Es geht hier nur um die Reinigung mit Hochdruckreiniger, Aufwand ca. 1 Stunde. Wir können hier keine 
Notwendigkeit zur Aufnahme in den Haushalt erkennen.

Vermietung DGH und Nebengebäude: Schlüssel wurde wegen Urlaub und Reinigung eher ausgereicht.
→ Wir erkennen das als Dauerzustand.

TOP 3 Auswertung des SR vom 15.06.2016

In der Streitvertretung wurde verabredet, dass in der SR-Sitzung eine Petition aller OV der ehem. Gemeinde 
Schmiedeberg verlesen wird. Ebenfalls haben Herr K.-G. Schneider und Frau Jungnickel noch ein Plädoyer 
gehalten.
Es wurde erst in der Sitzung bekannt, dass die Städtebauförderung über 500 T€ für die energetische Sanierung 
der OS Dipps zurück gezahlt werden müsste. Deshalb wurde die Prioritätenliste nicht zugunsten der Turnhalle 
Schmiedeberg geändert.

Morgen findet eine Sicherheitsbegehung durch die Unfallkasse Sachsen zusammen mit dem 
Sicherheitsbeauftragten der Bildungsagentur statt. 
Der OV möchte sich noch einmal mit den Streitvertretern und allen OV der ehem. Gemeinde Schmiedeberg 
treffen, um weitere Schritte zu beraten. 
Wie geht es weiter mit der Zusammenarbeit mit Dippoldiswalde? Dazu erhält der OV den Auftrag, die OV und 
Streitvertreter der ehem. Gemeinde Schmiedeberg einzuladen.

Der OV/OR wird sich weiter für Turnhallenneubau, Schulsanierung und Bürgerbüro einsetzen.

Herr Weber hat eine Unterschriftensammlung zu Erhaltung des Bürgerbüros initiiert.

Herr Biber erinnert daran, dass ca. 700 T€ für Kindergarten Schmiedeberg und Schul-Toiletten zur Verfügung 
gestellt werden. Dabei muss die Perspektive für den Schulhausumbau bedacht werden. 
Er spricht sich gegen eine mögliche Klage aus. 

TOP 4 Auswertung der Beratung der Streitvertretung zum Turnhallen-Neubau

Es gibt dazu bisher kein Protokoll; siehe auch TOP 3

TOP 5 Fortsetzung der Antragstellungen der Vereine zum OR-Budget

Es sind in der Zwischenzeit viele Anträge eingegangen. Das Geld wird voraussichtlich erst ab 01.12. zur 
Verfügung stehen. 

Der OV informiert über die vorliegenden Anträge:
- IG Pyramide Reparaturen
- Begegnungsstätte Sonnenblume
- Volkssolidarität
- SG Stahl Schmiedeberg (Jubiläum, W.-Krauss-Turnier)
- Schmiedeberger Skatklub
- Beleuchtung für Pavillon Kiga

Dazu kommen 2 Geschäftseröffnungen, Kreativmeile und Blumen für Geburtstage. 
Frau Barthel fährt mit zwei Erzieherinnen und dem OV zur Eröffnung des Kindergartens nach Mšené-lázně; der 
OR wird die Kosten des Geschenks (ca. 150€) übernehmen. 

TOP 6 Informationen des OV und Allgemeines

Der Kiosk hat ein neues Dach erhalten.

Der OR bittet die SV um Zusendung von Kopien der Partnerschaftsverträge (Mšené-lázně. Deißlingen, Bilina, 
Bösel).

Der OR bittet die SV um Prüfung, ob am unteren Ende des Molchgrunds (Mauerausbuchtung vor Nr. 28, siehe 
Karte) eine Mitfahrbank aufgestellt werden könnte.



Der Bauhof möchte bitte den Grünschnitt vom Badeinsatz in Dönschten am Badsteig bitte abholen.

Obere Einfahrt Dönschten: übernimmt der Bauhof die Grasmahd hinter der Leitplanke?

Könnte in Dönschten ein Hinweisschild „zum Urnenhain“ aufgestellt werden?

Pyramidenanschub: Vertrag mit den Weißeritztal-Musikanten ist geschossen, Chor der Oberschule singt und 
evtl. auch vom Kindergarten.

Weitere Sitzungstermine des OR: 29.08., 26.09., 24.10., 28.11., 06.12. (Dienstag)

Nächste Sitzung:  29. August 2016, 19 Uhr, Nebengebäude, Pöbeltalstr. 1
Ende der Sitzung: ca. 21:30 Uhr

Markus Geiger (Protokoll) Peter Hofmann (Ortsvorsteher)


